

模范向前 道德殿后

道德模范，就是我们身边的人，是每一个敢于向邪恶说“不”，勇于为社会服务，乐于帮助他人，甘于诚信做人的公民。我们期待，在这些道德模范的感召下，有更多的人投入到为社会服务的行列中，奉献青春，书写华章，重塑风清气正的社会风尚。道德模范，从字面上说，道德是在前，先有道德，而后有模范。但往往，我们过度注重对道德本身的强调，而忽略或者淡化其模范作用。这无形中会削弱道德模范的感染力和辐射作用。作为单一的个体，有的道德模范累倒在工作岗位上，拖着病痛的身体坚持服务社会，有的不顾小家顾大家……这些感人的细节，其背后却令人叹息和感慨。

何为道德模范？就是指具有良好道德修养的人。而道德则是以善恶为标准，调节人与人之间关系的行为规范。这个规范，是区别于法律，社会规

定成俗的一些准则。比如，互帮互助、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲、救危济困等，都是社会发展中，人们对道德模范所做出的朴素定位或期待。通俗而言，就是与人为善，多做好人好事。

好人好事不难理解，从小家长和老师就跟我们讲，团结友善、助残扶弱，传统文化中更有“人之初，性本善”“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”，这些句子都是对道德最本质、最原始的描述。中国是礼仪之邦，崇尚谦谦君子，就是与恶绝缘，提倡多行善事，多为他人，于社会有益，于国家有功。这些流传久远的道德传统，是社会发展的不竭动力，更是和谐社会不可缺少的文明风范和人文基础。

一个社会，公民的道德水平体现着一个民族的基本素质，更反映着一个社会的文明程度。而道德模范的出现，就表明了社会的价值取向。道德

模范作为时代的道德标杆，引领着公民道德建设的价值观导向，而坚持和提倡什么样的价值观，直接影响着公民道德建设的进程和成效。当下，我们的价值取向是什么？就是培育践行社会主义核心价值观。在这个背景下，选拔和宣传道德模范，目的就是为了促进全面深化改革，彰显社会文明和道德水平。

社会主义核心价值观概括成24字便是“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”。包含着国家层面、社会层面和个人层面的价值准则。实际生活中，我们推选出的道德模范，更倾向于对个人层面的考验。比如，30年来赡养孤寡老人、资助特困学生、跳进刺骨寒流中救人等等。可以说，是我们生活中司空见惯，并非“高大全”的形象，是普通人的善行善举，是他们回报社会的感人瞬间或良善表达。因

而，我们说，道德可以高到为国家民族富强出力，可以深刻到推动社会文明法治的程度，更可以是抛头颅洒热血的爱国壮举，但更多的，可能是做事认真、一诺千金的为人之道，是接人待物彬彬有礼、传递正能量的正直做派，是助人为乐、正直勇敢的君子风范。

道德不是高高在上的神佛，应当是扑下身子服务大众的普世情怀，不应是不可高攀的凌厉姿态，而当是平等尊重的文明举止，是每个人心中燃烧的火焰，激动的情绪，不息的源泉。从这个意义上讲，模范的意义便举足轻重，通过各种渠道宣传和赞美，让更多的人从崇敬模范，到模仿模范，进而到实践模范。模范是道德的一个标杆，若可形成“蝴蝶效应”，带动和辐射周围的人，那种意义应当远

胜于对一个模范的鼓励和赞誉，与其让一个模范呕心沥血、披肝沥胆，不如让更多人感知到社会责任，认同并参与到为社会服务的洪流当中。

构建和谐社会需要良好的社会道德氛围做支撑。而这种氛围，需要无数的道德模范涌现，我们的模范不是孤立的个体，应当是能团结和带动一批人的团队，是得到社会不断认同的思想潮流。模范向前，道德殿后，让空谈的道德逐渐淡出舞台，让更多的模范冲向前面，从而形成风清气正的社会风气。

践行核心价值观
共筑美好聊城梦



近日，合肥市文博苑社区组织辖区翠庭园小学部分学生走进安徽好人馆，聆听讲解员介绍安徽省“全国道德模范”和“中国好人”的先进事迹，培养小学生积极的人生态度和良好的道德品质。

新华社

区财政局 三项措施加强档案管理

本报讯 今年以来，区财政局严格按照《档案工作规范化管理》要求，采取有效措施狠抓档案工作，充分发挥档案对财政工作的综合服务作用，办文效率明显提高。

健全制度，规范管理程序。根据各级档案管理办法，结合实际，制定下发《东昌府区财政局关于进一步加强档案管理的通知》，从档案收集、整理、立卷、归档、保管、统计、借阅、利用、安全、保密等环节进行规范。

开展自查，加强档案基础管理。根据档案管理和保密法要求，在全局内部开展档案管理和保密工作自查，严格按照规定程序，做到档案交接有记录、履行清点有手续，并登记造册，确保财政档案和涉密信息的安全。

加强宣传，提高档案管理和保密意识。通过组织干部观看保密教育宣传片，加强《档案法》和《保密法》宣传教育工作，提高财政干部档案法制观念和依法保密意识。

(本报记者 李念辉 特约记者 豆振兴)

区地税分局“三访” 强化企业财务报表申报

本报讯 区地税分局按照总局、省局绩效管理的标准，结合企业财务会计报表报送管理要求，主推“三访”行动，为进一步强化税源、税基管理打下了坚实的基础。

走访新办企业，强化辅导。基层税务管理人员改进工作作风，深入新办企业，宣传税收政策，让纳税人全面了解报送财务会计报表的有关规定，知晓应尽的法定义务以及不履行义务应承担的法律责任。

走访重点企业，强化监控。深入重点税源户收集经济信息数据，掌握企业实有税源状况，实地解决涉税难点、疑点，帮助企业规避纳税风险。加强对重点纳税人报送的资产负债表、利润表、现金流量表等进行数据逻辑分析。

走访享受税收优惠企业，强化分析。详细了解、掌握企业优惠政策执行情况，听取企业享受优惠政策的反馈意见和建议。强化对享受税收优惠企业的财务报表涉税数据分析，及时掌握企业生产经营状况、销售(营业)收入情况和纳税情况，为进一步强化税源、税基和风险管理打下坚实基础。

(本报记者 刘颖 通讯员 程莎)

东昌府国土分局 加强廉政文化教育

本报讯 近日，东昌府国土分局在办公楼各层楼道制作安装了廉政知识宣传标语牌，营造廉政文化氛围，让该局干部职工时刻警醒自己，引导干部职工筑牢预防腐败的思想防线，牢牢把握住世界观、人生观、价值观这个总开关。

(本报记者 李念辉 通讯员 李延光)

区物资集团总公司 多措促作风转变

本报讯 在开展党的群众路线教育实践活动中，区物资集团总公司采取多项措施转变工作作风，践行党的群众路线教育实践活动。

摆正位置，端正思想作风。通过学习摆正自身位置，把精力重点放在发展经济上，主要是针对作风不够民主、不熟悉基层工作、不深入掌握基层工作动态、没能深入了解基层等问题，通过学习，使其深入基层了解问题，掌握基层的发展动态。

(实习记者 杨威 通讯员 董哲)

侯营镇“四德”催美文明花

本报讯 “有了这善行义举四德榜，好媳妇、好婆婆都晒出来了，乡亲们可高兴了！”10月8日，侯营镇何庄村主任指着村里的“四德榜”高兴的说道。

今年，侯营镇把建设“善行义举四德榜”作为实施乡村文明行动、推进公民道德建设的重要抓

手，指导各村组建起村民议事会、道德评议会、红白理事会。各村结合实际，按照群众选、群众推、群众评的原则，组织开展了孝德、诚信、美德、爱德等典型评选，分别评选出“好婆婆好媳妇”、“诚实经商”、“道德模范”等先进典型。以侯营社区、田庄村为示范村，全镇64

个行政村统一制作了“善行义举四德榜”，对四德标兵、典型人物、好人好事进行张榜公示，并定期更换新内容，在全镇逐步形成了人人争上“四德榜”，竞相争当“四德标兵”的浓厚氛围。

(本报记者 刘颖 特约记者 韩剑飞)

闫寺街道道德讲堂传递正能量

本报讯 “这堂课上得好，我来得值了！这些好媳妇孝老爱亲的事迹让我感动，是我们大家学习的好榜样！希望咱街道多举办道德讲堂这样的好活动。”闫寺街道刘庄村的村民刘建民激动地说。近日，闫寺街道举办了主题为“学习身边模范，争做孝老爱亲文明人”的“道德讲堂”活动，参加活动的有关干部、党员代表、村民代表等200余人。

近年来，闫寺街道“道德讲堂”以社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德为主要教育内容，倡导助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等行为，引导和激发

广大干部群众以道德模范为榜样，立足岗位，提升自身修养。同时，该街道结合自身特点，积极搭建群众乐于参与的平台，精心策划有行业特色、内容创新、注重实效的各种活动，把“道德讲堂”建设与“讲文明树新风”“向‘道德模范’和‘好媳妇好婆婆’学习”社会志愿服务、公务员职业道德建设等载体有机结合

堂、学校道德讲堂、村庄道德讲堂。截至目前，全街道已经举办了20多期道德讲堂、孝文化等弘扬传统美德观念的活动，受教育群众达2000余人。

(本报记者 李可新 通讯员 王丽)

“四德”花开耀东昌